

爱管百家事 诉求有反馈

仙霞新村街道有一支“全过程民主”自治团队

2021年,一支“全过程民主”的自治团队穿梭在仙霞新村街道的各大居民区内,不仅主动收集议题,更设立了接收议题的渠道,让居民和社会组织的诉求都能及时得到反馈,更积极地投入社区治理中。

虹旭小区:建成“绿盒子”垃圾厢房

仙霞新村街道虹旭小区由于年代悠久,公共设施陈旧,小区内没有指定的大件垃圾堆放点。在小区综合改造过程中,居民自家的房屋纷纷开始重新装修,于是成堆的大件垃圾源源不断地出现在小区各个角落,严重影响小区的整体环境。

为了解决这一困扰居民多年的老大难问题,虹旭居民区自治团队主动引导居民力量参与到社区治理中来,多次组织召开“居民联席会议”,听取多方意见,商讨建筑垃圾整治方案。

“当务之急是建设一个封闭的大件垃圾厢房”,这一想法在“居民联席会议”上提出后一呼百应,大家纷纷支持在原来长期堆放建筑垃圾的空地上加盖一个封闭的厢房。于是,“绿盒子”垃圾厢房应运而生,建成后,小区环境脏乱差得到改变,小区整体面貌得到提升。

仙逸小区:成立垃圾分类志愿者团队

仙逸小区是上海市第二批低碳试点社区之一,也是全国首批尝试将社区微更新与低碳改造融合创建的社区之一。仙逸居民区自治团队在讨论如何实行垃圾分类有关条例的过程中,就运用了社区议事的方法。

仙逸居民区自治团队通过成立垃圾分类志愿者团队,开展垃圾源头减量引导、低碳家庭创建等活动,将“创建绿色社区”定为社区文化,通过一系

列社区议事活动,关注到了居民的真实需求和切身利益,有效激发了公众参与积极性,增强社区居民归属感。

虹仙小区:打造“闲下来合作社”

在虹仙小区“一街一品”的社区规划中,虹仙居民区自治团队建议将社区中一处闲置十余年的地下室防空空间打造为社区里的共享邻里客厅和青年创新的文化阵地,取名“闲下来合作社”。建成后的“闲下来合作社”倡导社区友好、团结合作,以空间为载体,创造社区老邻居与新邻居的合作共融。

通过“闲下来合作社”,虹仙居民区自治团队构建了一个真实、饱满、有温度的多元社区。在这个包容性的社区,不仅让年轻人走进社区体会真实生活,也让社区居民看到不同的文化在社区生长。

大金更小区:生境花园开园

社区作为家庭的载体,在现代社区已承载起日益重要的社会教育责任,为了让社区里的青少年健康发展,大金更小区自治团队提出创建“大金更金豆亲子堂”和“生境花园——青少年科普”场所的提案。提案通过后,大金更金豆亲子堂成立,居民们自发形成一套完善的自治管理办法,先后开展了“儿童心理教育讲座”、“亲子感统游戏”等一系列亲子专题活动。

另外,大金更生境花园——青少年科普也在居民的期盼中正式开园。大金更生境花园不仅能为周边居民提升生态环境品质,还能帮助青少年了解生境花园内部所种植的树木与花朵,科普相关的植物知识,为青少年们提供了一个深入探索和研究的园艺式户外实验空间。



“虎年到了,想买些虎年元素的口罩,防疫同时,好看又喜庆。”市民张女士展示了刚刚买到的个性化口罩。随着疫情防控常态化,口罩已经成了生活出行的必需品。然而,天天戴着一样的口罩难免让人产生审美疲劳,各类花式口罩应运而生。在静安晶品店的不少商铺,推出了各类丰富多彩的口罩产品,彩虹口罩、国潮口罩、卡通口罩、新年口罩……琳琅满目的商品让人眼花缭乱。

新年个性化口罩受欢迎 专家提醒:戴口罩还得认清功能

小朋友们偏爱卡通口罩,小黄鸭、奥特曼、熊出没……带有老虎图案的口罩更是必不可少。

张女士说,小孩子比较顽皮,口罩经常戴不住,作为家长为难之余,也很担心。“可是有了这些花花绿绿的图案就不一样了,小朋友自己会主动戴,还会自己挑选每天的口罩花样,我们家长也放心了不少。”

除了好看的花纹图案之外,如今还有很多年轻人追求不沾口红、立体脸小的口罩,这也让不少商家看到了商机。

口罩变好看了,那防护效果呢?记者在采访中发现,不少顾客对个性化口罩的防护作用不甚了解。对此,有关专家提醒,“口罩能不能起到防护作用,和个不个性、好不好看没关系,主要看是不是符合相应的标准,一定要看产品说明书。”

对于普通市民,如果要阻隔新冠病毒,建议挑选执行标准为YY/T 0969-2013的一次性医用外科口罩;如果挑选普通防护口罩,建议挑选执行标准为T/CTCA 7-2019或者GB/T32610-2016技术规范的口罩;儿童防护口罩除了执行普通口罩标准外,《GB/T38880-2020儿童口罩技术规范》也要同时执行。

春节期间 社区医务人员坚守疫情防控第一线

今年春节期间,金山区漕泾镇社区卫生服务中心医务人员沈伟峰、李春峰、曹婷婷、陈晓栋、陈军霞等5位医务人员放弃在家过节团圆的机会,义不容辞地奔赴金山区新冠疫情防控集中隔离点,参加疫情防控的值班服务。一到隔离点如同战士到了战场,他们共同承担起隔离观察对象的接收、医药观察、消毒清洗等工作。同样,参加轮值工作的还有其它乡村医生,他们也一样远离家人,坚守在集中隔离点一线,用自己的仁心、关心和爱心,确保村民们健康快乐过春节。

“你们辛苦了!在这里提前给大家拜个早年,在隔离点里面一定要保护好自己、照顾好自己...”春节前夕,社区卫生服务中心领导班子视频连线慰问隔离点一线医护人员,向奋战在疫情防控最前线的医护人员致以崇高敬意和亲切慰问,向集中隔离点的“守门人”致敬!并为他们加油鼓劲。

漕泾镇参与隔离点工作的医务人员受到领导节日慰问和家人支持都非常感动,大家都说,感谢医院领导的牵挂和支持,送来了精神大礼包,增添了战胜疫情的力量,感谢家人的牵挂和温暖,让大家放心安心奋战在一线。纷纷向医院领导表示一定会牢记初心,全力以赴做好隔离点各项工作,坚守好疫情防控前哨站。在这个特殊战场上,作为一名医务人员应该舍小家为大家,用坚守诠释责任和担当,才不辱于白衣天使的使命。

据了解,从2020年3月29日起,漕泾镇社区卫生服务中心医务人员接手区新冠疫情防控集中隔离点工作,选派出一批又一批医务人员,冒着风险承担起隔离观察对象的接收、医学观察、消毒等工作。截至目前,社区卫生服务中心派出医务人员3496人次,为金山区打赢疫情防控这一仗贡献了一份力量。值得一提的是,医务人员不仅在集中隔离点尽职尽责,对在社区医院的防控同样一丝不苟,认真为每一位来院病人测量体温,询问行动去向,详细记录病情状况,为疫情防控守好一线前沿阵地。

通讯员 汤妙兴

出门遇公园 上海中心城区新增了这么多“网红公园”

春节长假期间,位于静安区中兴路799号的中兴公园人气十足:健身广场上各种健身设施齐备,从早到晚都有老年人在这里锻炼;儿童游戏中区一片欢声笑语,小沙滩、弯曲滑梯、攀爬架等新奇设施周边满是孩子与家长……

中兴公园因设施丰富新颖,去年改造后甫一开放就成了“网红公园”,不但是周边居民经常活动的场所,节假日还吸引到不少住在外区的亲子家庭驱车而来。

高品质公园是构建居民美好生活的重要组成部分。对标国际卓越城区的静安区,将人民的宜居安居放在首位,近年,一方面实施“+公园”,深挖土地资源,增加公园绿地数量,让老百姓出门遇美好;另一方面探索“公园+”,拓展已有公园功



能,凸显文化特色,满足市民高标准精神生活的追求。

如今的公园,早已不是传统意义上的“景点”,更像老百姓家门口的后花园。对寸土寸金的静安区来说,“+公园”不仅意味着增加公园绿地的数量,更要在便捷可达上做文章。这两年,静安区抓住一切城市更新的机会,创造空间、挤出空间,

打造了不少让老百姓触手可及的花园、绿地。

坐在草坪上看一场戏剧,在曲径通幽处寻一处历史古迹……在静安区,老百姓来公园,不仅可看看花草,还能享受文化的浸润。紧抓“文化”这个关键词,静安区因地制宜,探索拓展公园的功能,实现“公园+”的目标。

杨浦法院:让“适老”诉讼服务更有温度

近日,有一位神情凝重、情绪激动的老先生来到上海杨浦法院申请立案。导诉窗口的人民调解员孙凤娥立即主动上前询问……

原来,早在1986年,在单位福利分房组牵头下,老先生为照顾外地回沪同事,将自己50多平方米房屋与对方40多平方米房屋对换。多年过去,该同事一直未就多余面积进行补偿和感谢,老先生觉得不公,多方反映未果,故要求诉讼。但是老先生的诉状中被告信息模糊,诉讼请求一栏也是空白,当年协议亦未就补偿事宜达成书面意见。

立案庭法官和人民调解员一起耐心倾听,细心安抚,老先生逐渐吐露心声,诉讼并非其本意,自己也知道时间久远取证困难,只是该同事没

有感恩之情,加之生活琐事无人倾诉,才愤愤不平。

近两小时的交谈中,人民调解员耐心劝解,肯定老先生当年乐于助人的行为,同时释明该历史遗留问题诉讼面临举证难等诉讼风险,劝慰老人应以家庭和睦、身体健康为重,今后如果确有必要诉讼,可以在证据齐全时另行主张。

释明后,老先生情绪渐渐稳定,离开法院时说,“谢谢你们陪我聊了这么久,第一次有人把这30年前的事情分析得这么清楚,今后是否打官司先不说,现在我这口气是顺多了,可以先安心过好年。”

为切实推动党史学习教育和政法队伍教育整顿学习成果转化为工作实际成效,扎实开展“我为群众办实事”活动,上海杨浦法院进一步建立健全了“适老”暖心诉讼服务机制,努力为前来立案或咨询的老年人提供更优质、更便捷的诉讼服务,帮助他们更好地适应智能化诉讼服务,着力增强数字时代老年人的司法获得感。

1、优先安检,专人引导更便捷。实行“优先安检、专人指引”制度,优先安排老年人进行安检,对行动不便的老年人,由专人带领其至诉讼中心。

2、精准分流,诉讼咨询更高效。老年人提出立案申请后,立案导诉窗口工作人员会主动询问老年人的需求,视情提供办理流程告知、诉讼咨询解答、诉状书写指导等精细化服务。

3、绿色通道,“适老”服务更暖

心。为老年人立案开辟专属绿色通道,对于符合立案条件的老年人由立案窗口接待法官优先审核受理,减少等待时间。同时在办理处放置大字版诉讼指南和老花镜,方便老人翻阅。

4、加强配套,多元解纷再提速。上海杨浦法院与区司法局加强联动,探索试点调解程序前置工作下沉基层的诉源治理模式,帮助老年人高效、快速、就近化解矛盾纠纷,让“群众少跑路”,获得了众多老年人的好评。

关爱老人,共筑和谐。新春来临之际,上海杨浦法院提出倡议:希望年轻人能多陪伴老人,倾听老人的心声,哪怕是几句琐碎的唠叨,让老人在愉悦惬意的生活环境中安享晚年,用心用情守护夕阳红。通讯员 杨闻